
Chers membres du Comité spécial sur la réforme électorale, 
 
Par la présente, je vous soumets une suggestion qui améliorera grandement les communications qui 
portent sur la réforme électorale. Cela permettra également d’accroître l’intérêt qu’accordent les 
canadiens et les canadiennes à cet enjeu. 
 
À l’heure actuelle, les communications au sujet des divers systèmes électoraux sont très compliquées et 
cela constituera sans doute le principal obstacle à un dialogue constructif (ou - pour la plupart des gens- 
à toute forme de dialogue) au sujet de la réforme électorale. 
 
Pour pallier à ce problème, j’aimerais vous suggérer ce qui suit. Le Comité devrait créer un sondage en 
ligne fondé sur le modèle de la « Boussole électorale », auquel les électeurs avaient recours au cours des 
deux dernières élections fédérales. Vous pourriez l’appeler la « Boussole du système électoral ». Le 
sondage poserait des questions afin de déterminer les priorités du répondant. Les priorités seraient 
ensuite compilées afin que le répondant puisse voir quel système électoral s’apparente le plus à ses 
priorités. Ainsi, au lieu de faire un jumelage avec des partis politiques comme le faisait de la « Boussole 
électorale », la « Boussole du système électoral » mettrait en valeur les divers systèmes électoraux.  
 
Mettre sur pied un tel sondage s’avérerait fort utile. D’abord, cela fera en sorte que les gens verront plus 
facilement le genre de modèle qui leur conviendrait le plus, sans pour autant à avoir à en comprendre les 
moindres détails. Ensuite, cela permettrait à un nombre important de de personnes  de prendre part au 
dialogue sur la réforme électorale – et cela ferait appel à des gens qui ne participent généralement pas à 
de telles discussions. En effet, les personnes interpellées par cet enjeu pourraient très facilement envoyer 
des courriels à leurs amis et connaissances et les encourager à prendre part à la Boussole. Cela 
constituerait un point de départ pour alimenter des discussions sur ce sujet.  D’après mon expérience, il 
n’est pas trop difficile d’expliquer aux gens que notre système n’est pas proportionnel. Mais, en règle 
générale, la discussion aboutit ensuite à un point mort car les gens sont ensuite uniquement préoccupés 
par le fait qu’un autre système électoral ne serait pas doté des qualités qu’ils apprécient dans le système 
actuel (par exemple, avoir un représentant élu au Parlement). S’ils complétaient la Boussole du système 
électoral, leurs points de vue sur cet enjeu et sur d’autres aspects seraient inclus dans les questions. Ils 
sauraient ainsi que le système tiendrait compte des aspects qui leurs sont chers. 
 
Enfin, la Boussole du système électoral pourrait être utile dans le cas où on aboutirait à un referendum. 
En effet, la Boussole pourrait aider à déterminer le libellé du referendum. En effet, le référendum ne 
demanderait pas si nous voulons un nouveau système ou quel système nous souhaitons. Il poserait plutôt 
les mêmes questions posées par la Boussole du système électoral au sujet de nos priorités. Ces 
renseignements pourraient être colligés afin de déterminer quel système électoral s’apparente le plus aux 
priorités des canadiens qui ont «voté» lors du référendum. 
 
Je vous remercie de tenir compte de ma suggestion. J’ai hâte de d’utiliser la Boussole du système 
électoral afin de  déterminer quel système électoral s’apparente le plus à mes priorités. 
Veuillez agréer l’expression de mes sentiments les plus distingués, 
 
Lenore Fahrig, Ottawa. 


